

Delavska PRAVICA

GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

Delavstvo in prava demokracija

»Jugoslovanska strokovna zveza« in vsa njena zgodovina, razen strogo strokovnega dela, sloni na popolni demokraciji, tako v notranjem njenem življenju, kakor tudi v javnem. Ni še bilo v »Jugoslovanski strokovni zvezi« važnejšega odločilnega dogodka, da bi ga prej ne odobrile njene najširše instance. Tako imamo v naši organizaciji najbolj povezano skupno delo od njenega načelstva preko širših forumov, do sej vodstva, pri katerih sodeluje po svojem zastopniku sleherna naša skupina.

Pri tako tesno povezanem delu je popolnoma razumljiva nerazdružljiva skupnost, ki vlada v »Jugoslovanski strokovni zvezi«. Eden za vse, vsi za enega, je geslo naše skupnosti. Srčna kri te naše skupnosti pa je borba za gospodarski in moralni dvig delavstva v duhu krščanskih načel, ki so osnova vsega našega gibanja. Zato predstavlja pri nas vsak posameznik le del te skupnosti, ki mu je svet predvsem ugled vsega delavstva kot celote, ne pa kaka avtoriteta posameznih odborov ali pa celo posameznikov. Naša najvišja avtoriteta so osnovna načela našega gibanja in njihov nositelj v idejnem smislu, to je Bog, vsi drugi smo enak z enakimi samo v službi te ideje in po njej dobrobiti vsega delavstva.

V tem je vsa skrivnost »Jugoslovanske strokovne zveze«, ki je tako srečno preživela vse težke zadnje čase, ko se je bila bitka za njen obstanek. Januarska seja vodstva je dokazala to trditve v polni meri. Kakor koli bi JSZ delovala v svoji preteklosti drugače, bi njena skupnost ne bila tako močna in bi iz boja izšla prav gotovo, če ne popolnoma uničena, pa vsaj tako zelo oslABLJENA, da bi ne bila več zmožna življenja.

Ves boj proti JSZ, ki se je vršil zadnja leta v tako ostri smeri, je predvsem veljal tej skupnosti. Krogi, ki so ta boj vodili, so imeli predvsem namen, da se delavsko gibanje podredi nekaki politični skupnosti, kjer bi se želje in zahteve izenačevale v smislu te skupnosti. To se pravi, da se iniciativnost v socialnem napredku odvzame delavstvu in se ga napravi odvisnega od milosti in darežljivosti drugih činiteljev, ki režejo kos kruha in pravice tistemu, komur sami hočejo po mili volji.

V tem je začetek nove, kakor danes pravijo, mlade delavske organizacije, s katero so vodili gotovi ljudje boj proti JSZ. Toda ta boj, kakor danes lahko ugotovimo, je doživel neuspeh, kajti zmagala je delavska zavest, ki je pravo zdravo jedro naše organizacije in vsega našega gibanja. Kratkot in malo rečeno, v krščanskem delav-

K obletnici smrti dr. Janeza Evangelista Kreka

Pravilno je, da se krščansko socialistični delavci spominjamo vsako leto smrti svojega ustanovitelja in socialnega učitelja slovenskega delovnega ljudstva dr. Janeza Evangelista Kreka. V gospodarsko socialnem oziru pred Krekom ni noben Slovenec toliko sto-

za trpeče ljudstvo v teoriji zelo privlačen.

Ob nastopu dr. Kreka je med delavstvom obstajal samo marksistični socialni nauk. Šele po dr. J. Ev. Kreku je dobil krščanski socializem tla pri Slovencih in predvsem med delavci, ki so

nčil Kristus in je zapisan v Evangeliju. Krščanska zapoved: Ljubi Boga nad vse, svojega bližnjega pa kakor samega sebe, je dala Kreku ono moč, s katero je šel v socialno borbo proti vsem kapitalističnim Goljatam. Kršč. načelo: Česar ti nočeš, da bi kdo tebi storil, tega tudi ti drugemu ne stori, mu je bilo orodje za uresničevanje socialne pravičnosti. Socialna pravičnost v navedenem smislu je tudi med kristjani zelo redka čednost, četudi je temelj krščanske pravičnosti in socialnega problema.

Dr. Janez Ev. Krek je dobro vedel, da brez moralne podlage ne bo mogoče nikdar in v nobenem sistemu izvesti in rešiti socialnega vprašanja, ki bi dalo delu njegovo pravico, čast in veljavo, delavcem pa dovolj kruha in za življenje potrebnih snovi, ki se množe in izpopolnjujejo z delom človeka.

Naš slovenski narod je s Krekovo smrtjo sicer utrpel ogromno izgubo, a ohranil se je njegov družabni nauk, ki more, ako bi ljudstvo po njem živelo, osrečiti vse delovne in ostale stanovce. Žal Kreka danes spoštujemo in upoštevamo edino delavski stan po organizacijah, ki jih je on zamislil in pomagal ustanoviti. V teh organizacijah nam je zapustil svoj socialni nauk, ki ga je tudi praktično vršil v svojih dejanjih. Nauk krščanskega socializma, ki ga je osebno vlivljal v srečo delovnega ljudstva, delavcev obrtnikov in kmetov, bi mu moral prinašati v izvrševanju najlepši spomin.

Poštenje, samozavest, vera v Boga in njegovo pravičnost ter potrebna mera odkritosrčnega poguma naj spremljajo vsakega krščanskega socialista na poti v borbi za pravičnost, izboljšanje materialnih in duhovnih razmer ter v spomin dr. Janeza Evangelista Kreka!

Dan 8. oktobra 1917 je dan Krekovega časne smrti. Ta dan bodi krščanskim socialistom ob Krekovem spominu dan vstajenja za njegove nazore!

Bog mu bodi plačnik!

Jože Gostinčar,
starosta slov. kršč. socialistov.



ril za delovno ljudstvo kot dr. J. Ev. Krek. Brez dr. J. Ev. Kreka bi ne bilo pri Slovencih nobenega krščansko socialnega gibanja in socialnega dela, ki se je izvršilo za delavce po delavskih društvih in posebno po »Jugoslovanski strokovni zvezi«. Delavstvo krščansko socialnega mišljenja, če bi sploh bilo, bi bilo brez vsake zaslombe, ker bi bilo sicer na zunaj krščansko, a brez zavesti, da je v krščanstvu temelj socialnemu življenju vseh ljudi. Delavstvo bi tudi najbrž ne imelo nobene lastne organizacije, ki bi ga bodrila k resni borbi za obrambo lastnih koristi. Idejno bi bilo delavstvo morda navezano na marksizem, ki je v gotovih pogledih, četudi v fantastičnih oblikah,

skem gibanju je zmagala prava demokratska miselnost, ki je globoko zasidrana v osnovnih krščanskih načelih.

Vsakomur, ki bo naše gibanje poznal s te prave strani, bo razumljivo njegovo stališče do vseh socialno političnih vprašanj, kakor tudi do vseh vprašanj, ki se v kakršni koli obliki dotikajo delavstva. Krščansko socialno delavstvo hoče, da o vseh delavskih vprašanjih odloča delavstvo samo, kajti to je njegova pravica in dolžnost.

bili po večini še krščansko misleči, a brez socialne zavesti, ki jo vsebuje krščanstvo. Socialno vprašanje je zelo staro in obsega vse ljudi in vse narode. Vendar pa je treba veliko truda in znanja, da se vsaj nekoliko socialno gospodarske zavesti vcepi delovnemu ljudstvu, ki včasih ne more sprejeti misli, da imamo po delu vsi enake dolžnosti in po dolžnostih pravice do dostojnega življenja.

To je Krek dobro vedel, zato je z vso vnašo svoje volje in razumom svojega znanja in svoje duše poprijel za delo, ki naj prinese našemu delovnemu rodu boljše materialne in duhovne razmere. Temelj Krekovemu socializmu je bil krščanski nauk, ki ga je

Delavski koledarček 1940

je v tisku. Imeti ga mora vsak zaveden delavec in član Jug. strokovne zveze!

